



### A szászvárosi ref. kollégium

Bukarest, június 26. Biana szenátor néhány nappal ezelőtt a parlamentben durva támadást intézett a szászvárosi református főgimnázium ellen és Angeli közoktatásügyi miniszterhez intézett interpellációjában a legkíméletlenebb eljárást követelte a református kollégiummal szemben.

A vita során felszólalt Nagy Károly ref. püspök, aki rövid nyilatkozatával sorra megcáfolta a vádakot és leszögezte a református egyház álláspontját.

A román állam a kollégiumi internátus épületét elreklvirálta és ezzel maga idézte elő azt, hogy a növendékeknek a kollégium épületébe kellett beköltözni. Kijelentette a püspök, hogy az egyházi tulajdon állami használatát a református egyház szabad gyakorlata akadályozásának, az egyház és vallás üldözésének tekintik. — Végül kérte a közoktatásügyi minisztert, hogy akadályozza meg a kisebbségek kulturális üldözését.

### Zsirkey mandátuma

A bírálóbizottság 20 millió letétet kér a panaszlóktól

Zsirkey János tarpai mandátuma ellen a kisebbségben maradt Nagy Ernő pártja petíciót adott be, arra hivatkozván, hogy a választók nem szavazhattak le, 2578 választó közül csak 620 jelenhetett meg az urnák előtt, a többiek, akik Nagy Ernőre akartak szavazni, a karhatálot megakadályozta, hogy a szavazóhelyhez juthassanak.

A nemzetgyűlés harmadik bíráló bizottsága annak idején elrendelte a vizsgálatot, budapesti tudósítónk jelenti, a bizottság ma délben Nemes Bertalan elnöklésével ülést tartott és Petrovác Gyula előadása alapján a felek meghallgatása nélkül elrendelte, hogy a vizsgálat befejezéséhez szükséges további költségek céljaira a panaszolók huszmillió koronát helyezzenek letétbe.

A panaszolók, akiket dr. Aigner Adolf és dr. Kollmann Dezső ügyvédek képviselnek, azon az állásponton vannak, hogy az eddigi vizsgálat eredményei az ügy eldöntésére teljesen elegendő anyagot szolgáltatottak és ez irányban újabb határozatot fognak a bírálóbizottsághoz intézendő beadványuk-sághoz intézni beadványukban.

### Csödöt nyitottak két megszökött bankár ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Néhány hónappal ezelőtt pénzügyi körökben nagy feltűnést keltett Róth és társa cég tagjának, Róth Arminnak és Kormos Gézának szökése. — Nemrégiben újabb károsult jelentkezett, még pedig igen nagy összeggel. A károsult Ehrenfeld Dániel pécsi bankár, akitől Róth Armin 1923. év végén 9 millió korona kölcsönt vett igénybe, amelynek fedezésére lekötötte budapesti és bécsi bankházát. Az ügyet ma tárgyalta Holdy Zoltán dr. törvényszéki bíró, aki a hitelezők jogi képviselőinek meghallgatása után megnyitotta a csödöt a Róth és társa bankjé ellen.

## Viharos jelenetek a nemzetgyűlésen a tisztviselők fizetésrendezése miatt

Szilágyi Lajos heves vitája Bethlen miniszterelnökkel

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Zsitvay Tibor elnök elrendelte a szavazást Ortvy Imre és társainak a nyolc órás ülésekre vonatkozó indítványára. A többség elfogadta az indítványt s e szerint holnapról kezdve

### nyolc órás üléseket tárgyalják az indemnitást

Rátérnek az indemnitás tárgyalásának folytatására.

Grieger Miklós három vádat emel a kormány ellen. Először: hogy antiszociális politikát folytat, másodsor: hogy a szociáldemokraták malmára háítja a vizet, harmadsor: hogy forradalmi kirobbanásokra alkalmas légkört teremt.

A magyar szociáldemokrata munkásság bele van kapcsolódva a szociáldemokraták világorganizációjába.

Klárk Ferenc: Mint a papok!

Grieger Miklós: Ezen sokan felháborodnak, ő azonban utal arra, hogy a magyar katolicizmusnak és protestantizmusnak is megvannak a maguk nemzetközi összeköttetések, a nemzeti érzés és öntudat károsodása nélkül.

Ha a munkásság a túlzó kiúszorás ellen nemzetközi összeköttetéseket keres, ezzel még nem igazolja meg a nemzeti érzést, amit mindnyájan megkövetelünk tőle. Aponyi szerint annál nagyobb sikerrel követelhetünk nemzeti érzést a szociáldemokráciától, minél inkább válik Magyarországot a szociális alkotások hazáivá.

### Elítéli a bosszúállás és az erőszak politikáját

Az államhatalom birtokosának kötelessége a vallást megvédeni és meghástitani a szociáldemokrácia vallásellenes szervezkedéséi.

Szeder Ferenc: Erőszakosan, ugy-e? Farkas István: A farizeusokat kell kiütni! Ne csináljanak izületet a vallásból!

Klárk Ferenc: Ne evikoljanak a vallás nevében!

Grieger Miklós: Semmit sem erőszakkal!

Strausz István: Semmit sem azzal, hogy Hadur az igaz Isten!

### Szilágyi támadása a tisztviselők fizetése miatt

Szilágyi Lajos a közalkalmazottak helyzetével foglalkozik. A kormány tavaly óta a tisztviselői fizetéseknél hónapról hónapra fokozta a kiindulási hibát.

Rassav Károly: Kállay Tibor bölcsesége!

Szilágyi: Bethlen taktikája szerint ez a kérdés nem is kerül a plénum elé, csak a 33-as bizottsághoz. Jellemző, hogy a képviselők a tárgyalás reggelén vonakozó 38 és 36 oldalas fizetéseket, úgy hogy nem tanulmányozhatták. Ezek után a kormány vád alá helyezésének gondolatával foglalkozott. (Derütség a kormányparton.)

Erre azt felelem, hogy legyenek elkészülve az üléstre vád alá helyezés nélkül is. Súlyos mulasztása a kormánynak, hogy a magántisztviselők ügyében eddig semmi sem történt. Büns könnyelműség, hogy a köztisztviselőktől elvonni járandóságok pótlásáról nem gondoskodtak. Széllhámoság, közönséges széllhámoság...

Elnök rendreutasítja. Bessenyei Zoltán: Ilyen hangon nem lehet beszélni!

Szilágyi Lajos: Közönséges széllhámoság ilyen körülmények közt fizetésemelésről beszélni. (Nagy zai.)

Berky Gyula: Aki több fizetést követel, követeljen több adót is!

Horváth Zoltán: Ez egy iótalmas? (Derütség.)

Szilágyi: Szörnyű bűn és vakmerő játék, amit a miniszterelnök a közalkalmazottakkal üz, hogy tudatosan félrevezeti őket. (Óriási zai.)

Bethlen gróf miniszterelnök: Hazugság!

Felkiáltások az ellenében: Utasítsák rendre a miniszterelnököt!

Elnök: Nem hallottam!

Grieger Miklós: Windhort, a centrum volt vezére azt mondotta, hogy a szociálistáknak meg kell engedni a nyilvános gyűléseket, nehogy titkos üléseket tartsanak. A szociáldemokratának egyetlen hatóság ellenszere a becsületes radikális szociálpolitikára.

A mostani kormánypolitika nem alkalmas arra, hogy a szociáldemokráciát ellensúlyozza. A miniszterek és a miniszterelnök nagy fizetést kapnak, ezenkívül a miniszterelnöknek magánvagyonra is van.

Kovács Nagy Sándor: Elvették a magánvagyonát!

Kiss Menyhért: Maradt neki még kétezer hold Somogyban! (Nagy zai és ellentmondások a jobboldalon.)

Kovács Nagy Sándor: Kis M. ur házat vett, a miniszterelnök pedig, aki földbirtokos volt, bértől lett!

Berky Gyula (Kiss Menyhért felé): Somogyban, saines, csak bérelete van a miniszterelnöknek. On áthozta Erdélyből unai örökségét és Újságüzem-részvényekbe fektette!

Grieger Miklós azt fejtette, hogy a demokrácia haladását nem lehet megakadályozni törtélvökkel, a nép ellen nem lehet tartósan vétkezni, mert ez megbosszulja magát. Látták ezt a francia forradalomban és nálunk 1918-ban.

Követeli az általános, titkos választójogot, majd a földreformra tér át. A miniszterelnök ur jobban tenné, ha Weisz Manfréd helyett például az én választóim érdekében, akik 12 kilométerre kaptak földet a községtől, járna közbe. A napokban, amikor szóltam neki, azt mondta, hogy beszéljek herceg Eszterházyval. Mintha a Dalai Lámnával nem könnyebben tudnék beszélni, mint herceg Eszterházyval! (Derütség.)

A herceg tamacsosa, Soós Géza, azt mondta, hogy amíg az Uristen Uristen és nem parasztisten, addig nem lesz földreform. Mivel a kormány nem folytat szociális és keresztény politikát, az indemnitást nem fogadja el. (Taps és élienzés az ellenében.)

Budav Dezső az indemnitást elfogadja.

Bartos Andor: Szén zsidóasszonyokkal miért ne kacérkodnék?

Szilágyi Lajos: A miniszterelnök, a míg a szanálási javaslatok miatt szükség volt rá, a sajtót is csalogatta, de most már lőtt a sajtónovella. A mór megtette kötelességét, a mór mehet, a miniszterelnöknek zsarnoki kormányzásában már nem lesz szüksége a sajtóra.

A büntetőnovellából azonban nem lesz törvény ezt még háfelosztalás kieroszakolásával is megakadályozzák

A zsidóknál is látszólag olyan sikerei vannak a miniszterelnöknek, mint a sajtónál voltak, de a zsidóknál kissé méltóztatassék vizvázni. A mult évben szavattattuk a zsidó honpolgárokkal szemben elkövetett erőszakosságokat és büntényeket, mégis vannak zsidók, akik elpartoltak a mi oldalunktól és a miniszterelnökhöz csatlakoztak.

Örülünk, hogy megszabadultunk ezektől az árulóktól, akik elfelejtették, hogy az Erzsébetvárosi Kör elleni merénylet tettesei még mindig nincsenek elítélve.

Berky Gyula: Menjén Márfivhoz, nem nálunk voltak a gonosztevők!

Szilágyi Lajos: Olyan pénzből éltek Márfivék, amely az államkasszából került ki.

Drózd Győző: Ezért nincs zárszámadás!

Szilágyi Lajos: Amíg megtorlás nincs, azé a felelőség, aki a hatalom.

Prónay ügyérő!

emlékezik meg ezután. Amig Prónay nevért büntényekkel kapcsolatosan emlegették, a kormányzat oszlopa volt.

Legszébb, legjobb és legolcsóbb szövetek FELDHEIM IMRE posztóházában, Kossuth-utca 6.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.

Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-95. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

zetés tizenegyszeresét kellene kapni. A hadviselt tisztviselők havi 5 aranykorona hadipótlékot kapnak, az altisztek 2 és felet A honvédelmi miniszter, akinek esetleges jövő háborúval számolnia kell, hogyan engedhette ezt meg?

### A források

Berky Gyulának válaszul, megjelölve a forrásokat, ahonnan meríteni lehetne. Ezeket különben megjelölte Berky volt igazságügyminisztere, aki azt mondta, hogy a nagybancok a kormány jóvoltából milliárdos hasznokat húztak. Ezekhez a forrásokhoz nyuljanak, de erre nincs önöknek erkölcsi bátorságuk! Gömbös azt a vádat emelte, hogy 500 millió svájci frankot fordítottak a zürichi kurzus tartására. Térítsék meg ezt az összeget azok, akik bűnösök benne!

Bethlen gróf: Szomorú pénzügyi politika a képviselő uré!

Szilágyi: Ha a miniszterelnök ur nem merészel beszámolni...

Elnök kéri, használjóm a Ház méltóságához illő hangot.

Szilágyi: Híre jár, hogy a hadseregnek, amelyet már háromszor-négyszer átöltöztettek, ni egyruhát akarnak rendszeresíteni. Most valami tengerész-uniformushoz hasonlót terveznek. A nyugdíjas katonatisztek meg fogják köszönni a miniszterelnök hozzájárulását, hogy 10 év helyett 2 évre vehetik fel egy összeben nyugdíjukat gazdasági önállósítás céljára. Határozati javaslatban követeli, hogy a kormány a legsürgősebben megfelelően rendezze a közalkalmazottak fizetését.

Azt várta, hogy Ernszt Sándor nem tartja helyesnek, hogy a miniszterelnök a zsidókkal kacérkodik. (Derütség.)

Bartos Andor: Szén zsidóasszonyokkal miért ne kacérkodnék?

Szilágyi Lajos: A miniszterelnök, a míg a szanálási javaslatok miatt szükség volt rá, a sajtót is csalogatta, de most már lőtt a sajtónovella. A mór megtette kötelességét, a mór mehet, a miniszterelnöknek zsarnoki kormányzásában már nem lesz szüksége a sajtóra.

A büntetőnovellából azonban nem lesz törvény ezt még háfelosztalás kieroszakolásával is megakadályozzák

A zsidóknál is látszólag olyan sikerei vannak a miniszterelnöknek, mint a sajtónál voltak, de a zsidóknál kissé méltóztatassék vizvázni. A mult évben szavattattuk a zsidó honpolgárokkal szemben elkövetett erőszakosságokat és büntényeket, mégis vannak zsidók, akik elpartoltak a mi oldalunktól és a miniszterelnökhöz csatlakoztak.

Örülünk, hogy megszabadultunk ezektől az árulóktól, akik elfelejtették, hogy az Erzsébetvárosi Kör elleni merénylet tettesei még mindig nincsenek elítélve.

Berky Gyula: Menjén Márfivhoz, nem nálunk voltak a gonosztevők!

Szilágyi Lajos: Olyan pénzből éltek Márfivék, amely az államkasszából került ki.

Drózd Győző: Ezért nincs zárszámadás!

Szilágyi Lajos: Amíg megtorlás nincs, azé a felelőség, aki a hatalom.

Prónay ügyérő!

emlékezik meg ezután. Amig Prónay nevért büntényekkel kapcsolatosan emlegették, a kormányzat oszlopa volt.

Legszébb, legjobb és legolcsóbb szövetek FELDHEIM IMRE posztóházában, Kossuth-utca 6.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.

Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-95. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

## Butor részletfizetésre!

Debreczeni Mübutorgyár és Fakereskedelmi R.-t.

Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.

Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-95. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

1924... most, a csak a nekimen... Drózd... Szilágyi... Elnök... Bethl... Bethlen... Néhány s... gyi invék... veszi Szil... ilyen hany... tatott írá... icensis... átmenc... Mindig... hogy mos... de vétele... mert az a... nem enge... csak akko... vételek fo... maid érn... zonyitani... tisztviselő... zottságban... niszter, ho... lektár szem... békebeli 28... Visszaüta... rvos körök... natkozó v... komoly dol... lyos helyze... ról magána... A tábláz... szemben me... senlítés a... szerint törté... iól tudja, ho... selői stánu... sokat tett é... nagy általán... fokozattal e... sokan vannak... emelkedtek... zett volna, eg... zött éne ma... Amikor a bé... litiák össze... állapotokat ke... pedig a Káro... A ferdtés —... ban van, hogy... viselőkkel, ho... van igényü... való összehas... milvenre tény... ellen, hogy... mögé buik, r... helyt a szám... számadásokk... Illy... Mayer János... az intaktság... levelei vannak... viteli eszedé... Szilágyi La... fel!... Mayer János... Szombat... este... Bika d... Boros... Kal... Jegyek... port... A csép...

most, amikor nem követ el semmit, csak naponként egy órát lovagol, nekikmennek.

**Drózd Győző:** Pedig Prónav nélkül nagyon könnyen Apponyi lehetett volna a kormányzó!

**Szilágyi:** A földreform végrehajtása esodálatosan késik. Állandó közbeszólások közt felhívja a figyelmet a szarvasi esetre.

**Elnök** kéri, fejezze be beszédét, ne provokálja a szövegmonstert.

**Kuna P. András:** Harap mindig, mint a kígyó!

**Szilágyi:** Amikor Mayer képviselő ur látta, milyen szép három fiúról van szó, akkor történt a közbenjárás.

**Mayer János:** Ez az ember részeg! Óriási zaj tör ki minden oldalán.

**az elnök Szilágyitól megvonja a szót.**

Az ellenzék viharos tapsal ünnepli Szilágyi számosan hozzászólásait és üdvözlők.

### Bethlen miniszterelnök válaszol Szilágyinak

Bethlen István gróf miniszterelnök: Néhány szóval akar válaszolni Szilágyi invectiváira. Nem tudja, honnan veszi Szilágyi azt a merészséget, hogy ilyen hangon beszéljen, amikor nyomatott írásban jelentették ki, hogy itt igenis

#### átmeneti megoldásról van szó

Mindig azt mondta a kormány, hogy most tesszünk egy lépést előre, de végleges lépést nem tehetünk még, mert az állam pénzügyi helyzete ezt nem engedi meg. A végleges rendezés csak akkor következhet be, ha a bevételek fokozása folytán ezt el lehet majd érni. Hiába akarja Szilágyi bizonyítani, hogy a kormány politikája tisztviselőellenes. Éppen a pénzügyi bizottságban mutatta ki a pénzügyminiszter, hogy a költségvetés 66 százalékát személyi kiadások teszik ki a békebeli 28 százalékkal szemben.

Visszautasítja Szilágyinak a bizonyos körökkel való kacérkodásra vonatkozó vádait s kijelenti, hogy nem komoly dolog a magyar kormány súlyos helyzetében a tisztviselőkérdésről magának politikumot csinálni.

A táblázatba vonatkozó váddal szemben megjegyzi, hogy az összehasonlítás a jelenlegi fizetési osztályok szerint történik. Szilágyi maga nagyon jól tudja, hogy a Károlyi-féle tisztviselői státuszrendezés milyen eltolódásokat tett és hogy a tisztviselői kar nagy általánosságban legalább is egy fokozattal emelkedett felfelé, sőt igen sokan vannak, akik 2-3 fokot is emelkedtek. Ha ez be nem következett volna, egészen más viszonyok között élne ma a tisztviselő osztály.

Amikor a békebeli állapotokkal hasonlítja össze a fizetéseket, a békebeli állapotokat kell figyelembe venni, nem pedig a Károlyi-féle fizetésemeléseket. A ferdítés — tehát a hamisítás — abban van, hogy el akarja hitetni a tisztviselőkkel, hogy magasabb fizetésre van igényük a békebeli paritással való összehasonlítás alapján, mint a nyilvánvaló tényleg van. Tiltakozik az ellen, hogy a kormány a főbiztos mögé bujkál, majd kijelenti, hogy mi helyt a számvételezés elkészül a zárszámadásokkal, be fogják terjeszteni.

#### Illy kivételi engedélye

**Mayer János:** Szilágyi képviselő ur az intakság tőrgájába takarózik, de levelet vannak nálam, amelyekben kivételi engedélyről van szó.

**Szilágyi Lajos:** Ide vele! Olyassa fel!

**Mayer János:** Ha tud rólam egyetlen

len nem korrekt dolgot, lemondok.

**Szilágyi Lajos:** Adia erre becsület-szavát!

**Friedrich István:** Töze! Általános zai.)

**Fábián Béla:** A gyűlöcs Illy ott van a villamosnál! Wolff helyezte oda!

**Wolff Károly:** Nem én!

**Fábián Béla:** Allitóm!

**Szilágyi Lajos** fenntartja állítását, hogy a kormány Smith főbiztos háta mögé bujkál.

**Bethlen miniszterelnök:** Nem igaz!

**Szilágyi Lajos:** Mayer miniszter korábban Illynek kivételi engedélyt adott s mikor az azt eladta s nem kapott érte eleget, úrra emelte Mayerhez, aki akkor is adott, de csak hüvelykesekre.

**Rupert Rezső:** Gyűlöcs és rabló bujkolt kivételi engedélyt!

**Szilágyi:** Megnyugtathatom a miniszterelnök urat, hogy az ő magatartása és pártjának hol derültséggel, hol felháborodással vegyes megnyilatkozása nagyon rossz szolgálatot tesz és kétségtelenül a forradalom utárára vezet a nemzetet.

**Bethlen gróf miniszterelnök és Szilágyi Lajos** újabb felszólalása után a jobboldal körusban kiáltja:

— Elég! Elég! Gyerünk haza!

Ülés vége 3 órakor.

### Elfogató parancs A Nép egy munkatársa ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Abban a végeszakadatlan pereskedésben, amely dr. Bárdossy Gyula és az Ébredő Magyarok Egyesülete között folyik, ma Bárdossy volt a főmagánvádló, Lukacsovics Lajos, az ÉME igazgatósági tagja és A Nép munkatársa pedig a vádlott a budapesti törvényszék Schadt-tanácsa előtt.

A tárgyaláson egyedül Bárdossy jelent meg, Lukacsovics nem.

Schadt elnök konstataálja, hogy a bíróság már tizenhétzer idezte meg Lukacsovicsot e perben mint vádlottat, azonban egyszer sem jelent meg.

A kézbesítők egész hada hajszolta hónapokon keresztül Lukacsovicsot, hogy valahol ráakadjanak. Schadt elnök indulatosan kifakadt az ÉME ellen, hogy annyi fegyelmet sem tud tartani tagjai között, hogy megjelenjenek a bíróság előtt és kijelentette, hogy amennyiben feltűnkenetűig nem jelenik meg Lukacsovics, elfogató parancsot ad ki ellene és fogvatartatja szeptemberig, októberig, a következő főúrgyalás határnapjáig. Lukacsovics azonban feltűnkenetűig sem érkezett meg, mire az elnök kihirdette a törvényszék végzését, amelyben a mai főúrgyalást elnapolja, a következő tárgyalásra Bárdossy Gyula megidézését rendelj el, egyben a sajtótörvény 50-ik szakasza értelmében elrendeli Lukacsovics Lajosnak azonnali letartóztatásbavételét, mivel elmaradásának okát elfogadhatóan nem indokolta. A törvényszék még a mai nap-

on elfogató parancsot ad ki Lukacsovics Lajos ellen. Határozatában ki-mondta a törvényszék, hogy ez ügyben a főúrgyalást a bíróság még június hónapban megtartja.

A védő kijelentette, hogy felfolya-modással él a törvényszék határozata ellen.

— Ha nem folyamodnak fel, — mondta az elnök — akkor még júniusban megtarthatjuk a tárgyalást, de ha felfolyamodnak, akkor majd csak valamikor októberben. Rendben van, folyamodja fel az ügyvéd ur, de biztosítom, hogy Lukacsovics Lajost még a mai napon lefogják.

### 50.000 aranykoronás kölcsönt vesz föl Hajdumegye A kölcsönt a megyében bocsátják jegyzésre

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt. A közgyűlés Hajdúvármegye háztartási alapjának 1924. évi árszámadását és az 1924. évre aranyparitásos alapon elkészült háztartási költségvetését tárgyalta és fogadta el.

A tárgyalás során dr. Benkő Géza vármegyei tisztfi főügyész bejelentette, hogy a belügyminiszter az alügyészi állásokat július 1-től megszüntette és javasolta, hogy az alügyészi állást a költségvetés terhére még ebben az évben tartsák fenn. A közgyűlés dr. Cseke Sándor árvaszéki elnök javaslataival szemben, hogy az alügyészi állást a vármegyei költségvetés terhére állandósítsák, a főügyészi javaslatot fogadta el.

### A Depositenbank összeomlása A szociáldemokraták interpellációja az osztrák nemzetgyűlésen

Bécs, június 26. Az osztrák nemzetgyűlés mai ülésén a szociáldemokrata képviselők a Depositenbank bukásával kapcsolatosan interpellációt terjesztettek elő, amelyben kérdezték, hogy mit szándékozik tenni a kormány a Depositenbank bukásával kapcsolatos gazdasági károkok elhárítására és miképp védik meg a bank tisztviselői és alkalmazottjai érdekeit, valamint a Depositenbankkal szoros kapcsolatban álló iparvállalatokat.

Kienböck pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány mindent el fog követni, hogy az osztrák közgazdaságot megóvja a rázkódtatástól, de olyan törvényt, amely a bank gazdasági tanácsosainak felelősségre vonását mondandó ki, nem tart helyesnek.

A vita során a szocialisták élesen támadták a kormányt és a nagytőkét, amely magatartásával hozzájárult a Depositenbank bukásához.

A bank épülete ma is zárva volt, előtte a károsultak tömege hullámozott, amelyben rendőrség tartotta fenn a rendet.

Az épületben a tisztviselők és alkalmazottak munká nélkül lézengtek. Ké-sőbb kiüldöztséget menesztettek a parlamentbe, hogy a kormány és a pártok támogatását kérjék az irányban, hogy a nagybankok utalják ki az 1500 tisztviselő júliusi fizetését. — A bank holnap nyitva lesz, hogy a kisebb összeggel károsultakat kielégítsék, néhány nap múlva pedig sor kerül a szabad depók tulajdonosai értékeinek visszaadására.

#### Bűnvádi feljelentés a Depositenbank szanálói ellen

Bécs, június 26. A Neues Wiener Journal közlése szerint a gazdasági rendőrségnél tegnap bűnvádi feljelentést tettek a Wiener Bankverein, a Depositenbankverein, a Bodenkreditanstalt, az Eskomptgesellschaft, a Kreditanstalt és az Unionbank ellen. Ez az az öt nagybank, amelyek annak idején vállalkoztak a Depositenbank szanálására. A bűnvádi feljelentést egy bécsi ügyvéd nyújtotta be s abban azt hozza föl, hogy ezek az intézetek okozták elsősorban a Depositenbank összeomlását: s eljárásukkal nemcsak a bájba jutott intézet betevőit tévesztették meg, hanem az egész pénzügyet s többet ártottak, mint amennyit használtak volna.

### Titkos német hadseregről ir az angol sajtó

Berlin, június 26. Azt a nyilatkozatot, amelyet a birodalmi kancellár nemrégiben a Reuter-iroda képviselője előtt tett, a Daily Mail úgy magyarázza, hogy a kancellár beismerte egy titkos német hadsereg létezését, amennyiben egy 150,000 főnyi igazgatási testületre lett említés. A nyilatkozat félre nem érthető szövegezése szerint azonban a birodalmi kancellár ezalatt a német rendőrséget értette. Az sem igaz, hogy 5000 tisztet és 50,000 altisztet osztottak be a régi hadseregből a rendőrségre. Helytelen az az állítás is, mintha a rendőrség ugyanolyan kiképzésben részesülne mint a birodalmi hadsereg.

London, június 26. Félhivatalosan jelentik: Az angol kormány nem szándékozik közzétenni a Németország lefegyver-

zésére vonatkozó francia-angol jegyzék szövegét.

A német szocialisták sürgetik a népszövetségbe való belépést

Berlin, június 26. A szociáldemokrata párt birodalmi gyűlési frakciója a következő interpellációt terjesztette be.

Hajlandó-e a kormány még 1924 december elseje előtt javaslatot tenni arra nézve, hogy Németországot vegyék fel a nemzetek szövetségébe.

#### Elsimul a szerb-olasz határincidens

Begrád, június 26. A jugoszláv-olasz határon Planina és Unca mellett történt határincidensről részletes jelentést hoznak a lapok. A Politika laibachi jelentése szerint az olaszok megszakították a telefon összeköttetést Rarek és Adelsberg között. Susaki távirat szerint Triesztben a

**Szombaton és vasárnap este 9 órakor**  
**Bika disztermében**  
**Boross-Békeffy**  
**Kabaré.**  
 Jegyek Bika-szálló portásainál.

**Választékos parókák**  
 készítése elsőrangú pesti munkással újól megkezdődött. Átalakítások a legújánvosabb árban Komárominé hölgyfodrász termében Arany Buda B. R. áz. Taruóleány vagy fiu felvételik.

**A cséplési idényre** ajánlunk **750/60-as motorbenzint** azonnali és későbbi szállításra a **ULLMANN R.T.** legolcsóbb import-áron. **fűszer- és gyarmatáru nagykereskedése, Piac-utca 69.**

közvélemény fel van háborodva. A lapok azt állítják, hogy a betörés elkövetői orjunisták voltak.

**Belgrád, június 26.** A belgrádi kormány, mihelyt értesült a hátráncidensről, táviratilag fordult a római kormányhoz, amelyben *sajnálkozását fejezte ki* és komoly készséget arra, hogy a tényállás felderítése céljából *szigorú vizsgálatot indít.* A római kormány válaszában *megelégedéssel vette tudomásul* a jugoszláv kormány intézkedéseit és ugyancsak kijelentette, hogy maga is hajlandó mindent megtenni a bűnösök felkutatására és minden további incidens meggátolására.

**Marhakereskedők harca a debreceni állatvásáron**

A keddi marhavásárban Lefkovic Hermann olaszliszka marhakereskedő egy vidéki gazdálkodótól megvásárolt egy tehent. Lefler György rakamazdi kereskedő, aki szintén alkudott a tehénre. Lefkovicra rohant és ütlegelni kezdte, majd hatalmas szuró kését előrántva, ki akarta szurni Lefkovic szemét. A dühöngő kereskedőt a rendőrök fogták le és előállították a rendőrség központi ügyeletén. Lefler György itt azt vallotta, hogy azért ragadtatta el magát mert Lefkovic leütötte a kezéről a jószágot. Leflert, miután igazolta magát, elbocsátották a rendőrségről, az eljárást azonban folytatják ellene.

**HIREK**

**Izr. istentiszteletek** a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este fél 8 órakor. Szombaton reggel háromnegyed 7, délután Muszaf ima hitszónokkal 10, délután 5 és este egyneked 9 órakor. Hétköznapokon reggel egyneked 7 és este 8 órakor. A Kápolna-u. templomban szombaton reggel 7 órakor. Az előkésék.

**Az első magyar női mérnök.** Mint budapesti tudósítónk jelenti, tegnap avatták fel ünneppélyesen a m. kir. József Műegyetemen Sternberg Marianna kisasszonyt, az első magyar okleveles mérnök-műépítész nőt.

**Az útszárító gyilkosa.** Budapesti tudósítónk jelenti: A rendőrség néhány nappal ezelőtt átszállította a pestszentlőrinci kettős gyilkosság tettesét, Luxi Józsefet a pestvidéki törvényszék fogházába. Ma hallgatta ki Handovic dr. vizsgálóbíró, aki előtt Lukics minden részletben fentartotta korábbi beismerő vallomását. A vizsgálóbíró bíró gyilkosság és rablás börtönbe ítélt előzetes letartóztatásba helyezte Luxicot, aki megnyugodott a határozatban.

**A tisztiorvosok vizsgálati díja.** A városi lapos a tisztiorvosok vizsgálati díját egy aranykoronában állapította meg.

**Orosz állampolgárok iparüzése.** A kereskedelmi miniszter rendelete szerint olyan orosz állampolgárok akik mint volt hadifoglyok hazájukba nem szándékoznak visszatérni, tanult mesterségüket önállóan üzemeltetni s iparigazolványt kaphatnak. Természetesen csak olyan egyénről lehet szó, akinek itt tartózkodása a közrend szempontjából semmi kifogás alá nem esik és akinek részéről az a méltányossági szempont is fennforog, hogy itt magyar honos nővel törvényes házasságot kötött s már esetleg családja is van. Ugyanezen az alapon az ipari szakvizsgára becsatolás is megengedhető.

**A szenátus bizalmat szavazott Mussolininak**

**Róma, június 26.** A szenátus mai ülésén *Melonis* szenátor a következő napirendi javaslatot terjesztette elő:

A szenátus, miután meghallgatta a miniszterelnök nyilatkozatát, helyesli az abban kifejtett programot és azt a szándékot, hogy a legnagyobb eréllyel fog eljárni a törvények uralmának biztosításában, hogy a szükséges tisztulási folyamat keresztül vitele után mindent meg fog tenni az ország lecsillapítására, a szenátus a kormányának bizalmát fejezte ki és áttérnek a naprend további tárgyalására.

A javaslatot két részben tette fel az elnök szavazásra. Az el-

ső rész a következő szavakig terjed: „az ország lecsillapítására” ezt a szenátus 249 szavazattal 4 ellenében elfogadta.

A javaslatnak bizalmat szavazó második részén 225 szavazattal 21 ellenében fogadták el. Hat szenátor a második részénél tartózkodott a szavazástól.

**Az osztrák szocialisták részvéte**  
**Bécs, június 26.** A szociáldemokrata képviselők szövetsége Turati olasz képviselőnek táviratot küldött, amelyben a legmélyebb fájdalomnak és felháborodásának ad kifejezést Matteotti meggyilkosa felett és kifejezi az olasz kamara szocialista pártjával való szolidaritást.

**A Vöröskereszt közgyűlése.** Az Országos Magyar Vörös Kereszt Debrecen városi választmánya a városháza közgyűlési termében június 3-án, csütörtökön délután fél 6 órakor közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztés. 2. Tükári jelentés. 3. Ifjúsági vörös kereszt megbízottjának jelentése. 4. Számvizsgáló jelentés. 5. Pénztárnoki előterjesztés az 1924. évi költségelőirányzatra vonatkozólag. 6. Előterjesztés a szociális osztály és bizottság felállításáról. 7. A kilépő választmányi tagok helyére újak választása. 8. Bejelentések és indítványok.

**A debreceni bajnoki sakkverseny** hetedik fordulóján a legnagyobb érdeklődés a Gruber-Grünfeld játszmát kísérte. Gruber, a világos bábok vezetője, állandóan veszélyesen támadott, de Grünfeld korrekt ellenjátéka minden támadást megghusított. Végül is Grünfeld győzött. Dr. Nagy győzött Torma ellen, Filep Tóth ellen, Kulcsár dr. Barabás ellen, míg a Dalmy-Szabados játszma döntetlenül végződött. A versenyzők állása a hetedik forduló után: Grünfeld 6 és fél, Gruber 5, dr. Nagy dr. Szabados 4 és fél, File p4, Kulcsár 3 és fél, Tóth, Dalmy 2 és fél, Torma, dr. Barabás 1.

**Marokkói sáska Haidunánason.** A sáskák inváziója Haidumegyében egyre fenyegetőbb méreteket ölt. A gazdasági felügyelőség most arról kapott értesítést, hogy Haidunánason a marokkói sáska igen veszélyes arányban jelentkezett, kevesebb van belőle Alsó- és Felsőfőzán, Haiduböszörményben pedig olasz sáska lépett fel. A sáskajárvány leküzdésére az intézkedéseket megtették.

**A mezőgazdasági középiskola ügye.** Debrecen város közgyűlése már régebben elhatározta mezőgazdasági középiskola felállítását, a középiskolai reformnak ez a része azonban még nem került a nemzetgyűlés elé. Most Maday Gyula képviselő, a közoktatásügyi bizottság tagja felhívta a város figyelmét arra, hogy az ősszel valószínűleg a Ház elé kerül a törvényjavaslat és ezért célszerű volna, ha Debrecen város az új iskolatípusra vonatkozólag kidolgozott tervezetet illetékes helyre eljuttatná. A tanács így határozott.

**Betegség elől a halálba.** A vagongyári kolónia egyik utcájának akácfájára tegnap éjszaka Dézsi József 55 éves vasmunkás felakasztotta magát és meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége miatt dobtá el magától az életet.

**Beírás a zsidó gimnáziumba.** A zsidó gimnáziumba június 30-án és július 1. 2. 3. napján irakozhatnak be a II., III. és IV. osztályba tanulók. Beírási díj 5, egész évi tandíj ötven aranykorona, amely négy részletben fizethető. Ugyanazokon a napokon jelentkezhetnek felvételi vizsgálatra az I. osztályba lépő tanulók. Hivatalos óra délelőtt 9-12-ig. Debreczenben, 1924 június 26. Az igazgatóság.

**Uj nagy aranytelep Erdélyben.** Kolozsvárról jelentik: A híres és nagy multu brodi aranybánya igazgatósága újabb nagy kiterjedésű aranytelepet fedezett fel, amelynek kiaknázása legközelebb megkezdődik.

**Tömeges gombamérgezés.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt az Isaszegről befutott vonaton 15 isaszegi lakost férjfiakat, nőket és gyermekeket hoztak fel beteg a fővárosba. Mindannyian súlyos gombamérgezésben betegedtek meg. Közöttük három Hoidu Mártonné 9 éves József nevű fia, továbbá Kucsera Pál 10 éves Róza és 3 éves Mihály nevű gyermek meghaltak. A többi mérgezteteket tovább ápolják.

**Meghíusult betörés.** Loránt József városi világitási vállalati tisztviselő feljelentést tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka a Simonffy-utca 2. szám alatti lakását ismeretlen tettesek ki akarták fosztani. Fűrdőszobájának ablakát üvegvágóval kivágták és kibontották a falból a keresztvasakat. A betörőket azonban valaki megzavarhatta munkájukban, mert az ablakbontás után elmenekültek. A nyomozást megindították.

**A debreceni műbutor ipar nagy arányú fejlődését mutatja be** Kovács Gyula butorgyáros, ki most egy feketére fényezett Csapandellabéldőt — mely megrendelésre készült — állított ki Szendrő Sándor Batthyányi-utcai hangszerüzletében. Kovács Gyula, ki állami szubvencióval éveken keresztül Párisban volt tanulmányuton, immár 20 éve, hogy Debreczenben önállósította magát s művészi kivitelű butorajval nemcsak a fővárosban, de a külföldön is széles körben ismert nevet vívott ki magának.

**A pincében talált betörő.** Bodor Gábor, a Toka Ferenc fűszeres pinceraktárában talált betörőt, ma délelőtt újra kihallgatta a rendőrség. Bodor most már bevallotta, hogy tavaly nyáron megszökött a szombathelyi kir. ügyészség fogházából, ahol lopás miatt reárottt büntetését töltötte; amikor a fogház udvarán a foglyok szokásos délutáni sétát tettek, kijátszva az örök éberségét, egy folyosónak az udvarra szülő nyitott ablakán át elmenekült. Azt most is tagadja, hogy Debreczenbe betörési szándékkal jött volna.

**Tízéves érettségi találkozó.** Fölkérjük az 1913-14. tanévben a debreceni felső keresk. iskolában végzett volt osztálytársainkat, hogy f. hó 28-án este 9 órakor a Gambrius étteremben tartandó társa svacsorán családtagjaikkal megjeleni sziveskedjenek. Rendezőbizottság.

**A debreceni kir. közjegyzői kamara dr. Somogyi Sándor** debreceni ügyvédet 183-1924. kik. sz. végzésével Padrah Sándor hajdusozboslói kir. közjegyző állandó helyetteséül rendelte.

**Befőzéshez pergament-papir,** kötöző-zsinog és üvegekre csinos címkék olcsó árban kaphatók: Hegedűs és Sándor r. t. könyvkereskedésében, a főposta mellett.

**A debreceni református egyház** összes elemi iskoláiban az 1924-25. iskolai évrre a beíratások e hó 27-én és 28-án, pénteken és szombaton lesznek. Sem beírási díjat, sem tandíjat nem kell fizetni. A beírásnál elő kell mutatni az elmúlt iskolai évről az értesítőkönyvecskét, keresztlevelet és himlőoltási bizonyítványt. Aki a tanköteles korba levő gyermekét rendszer időben be nem iratja, kihágást követ el, amiért a községi előjáróság a gondviselőt a kötelező beírás elmulasztása miatt vagyoni viszonyaihoz képest szigorú pénzbírsággal fogja megbüntetni.

**Műsoros háziestély.** A délmagyarországi kereskedelmi utazók egyesületének debreceni csoportja szombaton este 9 órakor nagy műsoros háziestélyt. A rendezőség már teljesen elkészült a nagyszerű mulatság előkészületeivel. A műsort kitünő ének és szórakoztató számokból állították össze, de ezenkívül más meglepetésekről is gondoskodott a vigalmi bizottság. Kétségtelen hogy az estély sorakozni fog az egyesület többi sikerült összejöveteleivel. Az estélyre meghívott nem bocsátottak ki. Az egyesület minden tagját és családját szívesen látják. Belépő díj nincsen.

**Fogorvosi rendelés áthelvezése.** Dr. Szász Adolf orvos fog- és szájbetegeknek Plac- utca 59. sz. alatt rendel d. e. 10-től d. u. 2-ig.

**Antisanol izzadás ellen!**  
**Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára.** A villamoskálauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek váltanak, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

**Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget,** hogy gvárhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árak mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánljuk kerti butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglóket ugy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves ámagaszt kér Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség: Bärzli-u. 3. — Tanító árvaház mellett. Gyári telefon 1035.

**USZODA. A Margit-fürdő nyári szabad uszodája nyitva van. Az uszoda pénzáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.**

**SZINHÁZ**

**MUSOR:**  
PÉNTEK: A kis király.  
SZOMBATON: A vén gazember.  
VASÁRNAP d. u.: Süt a nap. Este: A falu rossza.

**Szalma-kalap 75 ezer**  
**Panama-ing 170 „**  
**Bőr-öv 38 „**  
**Werner Sándornál**  
Ferencz József-ut 72.

**USZODA A Margit-fürdő nyári szabaduszodája nyitva van!**  
Az uszoda pénzáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók

# KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona = (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 16.888<sup>1</sup>/<sub>4</sub> papirkorona

## Megjavult a bankközi forgalom

Budapest, június 26.

A bécsi Depositenbank összeomlása a budapesti értékpapírpiacra is éreztette hatását. A mai forgalmat megnyitáskor az a körülmény is befolyásolta, hogy az ügyvédek a Gíróban voltak elfoglalva, de miután itt az üzletek lebonyolítása simán folyt le, meglétkült a forgalom. Ekkor megérkezett a bécsi jelentés, amely szerint Bécsben intervencióra megállt az áruhanás, sőt a pánik megszüntével magasabb kurzusokon is kötnék már üzleteket. Prágából szintén kedvezőbb irányzatról érkezett hír. Ezek a kedvezőbb jelenségek a pesti piacon is barátságos hangulatot teremtettek s a reggel alacsony árfolyamok eltűntek. A hetipénz kamatlába negyed százalékkal esett. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:

Magyar hitel 500—512, Jelzálog 102—104, Magyar-Német 26—27, Osztr. hitel 164, Ingatlan 200, Angol-Magyar 46, Földhitel 285, Keresk. bank 1050, Hazai 154, Hermes 35, Leszámitoló 75—77, Olasz 19—20, Egyes. Föv. 132, Ált. Takp. 130, Pesti hazai 3200, Mektár 176 Belvárosi 23—25.  
Concordia 37, Ppesti 111 Hungaria 80, Viktória 200, Transdanub. 48.  
Kohó 400, Magnesit 1650—1700, Kőszén 2900—2975, Móri 30—32, Salgó 530—535, Uríkányi 900.  
Athenaeum 130, Franklin 78, Pallas 105, Rigler 55.  
Fegyver 1200, Ganz-Danub. 2800—2850, Ganz Vill. 1250, Hofherr 135, Kaszab 34, Láng 112, Lipták 15, Mág 30, Acél 205, Rima 118, Schlick 60, Teudloif 85, Vulkán 75—78.  
Cukor 2300, Georgia 40, Mezöb. cukor 200, Szalámi 110, Czinner 17, Oceán 33, Auer 330, Izzó 560, Phoebus 33, Baróti 3, Résványász 240—245, Krausz 46, Goldberger 140—150, Karton 86—82, Pamut 230—234, Danica 120, Spodium 130, Szikra 44—46, Pharmacia 20—21, Dorogi 24, Östern 225, Sar 65, Unio színház 80.  
Hitel 25, Ofa 470, Szlavonia 92, Nasiei 2075, Vikt. butor 5, Lichtig 4.75.  
Közuti 42, Városi 50—52, Levante 190, Déli 58, Neva 134, Államv. 529.

## A nemesfém piacon

Élénkebb lett a kereslet 20 koronas magyar arany 300—320000, ezüst 1 koronás 6400, ezüst 1 forintos 17200, 5 koronás 33000 korona, szinezüst kílója 1.560.000 korona.

### Zürichi zárlat

Páris 2980, London 2440, New-York 563.75, Brüsszel 2600, Milano 2435, Berlin 134.5, Bécs 79.40, Hollandia 211.5, Prága 1665, Varsó 109.5, BUDAPEST 69, Bukarest 245, Belgrád 640, Szófia 410.

## A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Napoleon 292600, Angol font 354500—364400, Léva 580—615, Dollár 82100—84200, Francia frank 4330—4460, Lira 3550—3650, Osztrák korona 115.65—118.55, Lei 335—370, Szokol 2415—2490, Svájci frank 14480—14930, Dinár 905—965, Hollandi forint 30640—31590, Brüsszel 5800—3890, Belga frank 3770—3890, Dán korona 13630—14080, Svéd korona 21670—22330, Norvég korona 11000—11400, Amsterdam 30940—31590, Bukarest 345—375, Kopenhága 13780—14080, Krisztiania 11150—11400, London 356900—364400, Milano 3560—3650, Páris 4360—4460, Prága 2435—2490, Stockholm 21870—22330, Zürich 14630—14930, Bécs 116.15—118.50, Szófia 595—615, Belgrád 925—965, New-York 82600—84200.

## 310.000 korona a buza

A mai terménytözsden az irányzat még mindig gyenge volt. Bár az esések mérséklődtek, a forgalom elég csekély volt.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki buza 297.5—300, egyéb 290—292.5, 79 kilós tiszavidéki 307.5—310, egyéb 300—302.5, rozs 250—255, takarmányárpa 290—300, sörárpa 315—335, zab 305—310, tengeri 280—285, korpá 205—210.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyíltvársári maradvány 1053, érkezett 662, eladatott 150. Árak: könnyű 19—22000 nehéz 20—22000. Zártvársári maradvány 166, érkezett semmi, eladatott 20. Árak a fentiek.

## SPORT

DVSC—DVTK. Vasárnap délután a Diószegi-úti pályán találkozik a keleti kerület bajnoksapata az aészaki bajnokkal a legjobb vidéki csapat címetért folyó küzdelem középdöntőjében. A diósgyőri csapat új, megerősített felállásban igyekszik kivívni a győzelmet. Csapata a következők: Kozusnyik—Vrbata, Posteiner—Klemenik, Müller, Choika—Vöcker fl., Kreutz, Csapkay, Völcker II., Páva. A védelemben csak Posteiner képvisel klasszist, a fedezetsorban Müller és Choika, a csatázók közül Csapkay és Páva jók. A DVSC-nek semmi esetre sem lebecsülendő ellenfelesz a fizikumra is erős vasgyári csapat s keményen kell küzdenie, hogy a döntőbe a SzoAK mellé bejusson.

Debreceni csapatok vidéken. A DEAC vasárnap Berettyóújfaluban, a DKASE Nagykállóban játszik.

Az ifjúsági atlétikai bajnokságok. A MASz keleti kerülete vasárnap délután a nagyerdői pályán rendezte meg idei ifjúsági bajnoki viadalát. A nevezések kitünően sikerültek s az előreláthatólag népes mezőnyökkel lefolyó versenyen több ifjúsági rekord megdőlése várható.

Eredménytelen a BUSE óvása. A BUSE óvását a KSE ellen elvesztett mérkőzése ügyében ma a felebezési tanács is elutasította.

Nevezés a labdarúgó bajnokságra. Az MLSz keleti kerületének tanácsa

ma esti ülésén a jövő évi bajnokságra való nevezés határidejét 1924 július 15-én állapította meg. Nevezési díj az I. osztályban 100.000, a II. osztályban 50.000 korona.

Anglia és Magyarország visszalépett... Párisból táviratozzák: Ma ért véget a 400 méteres olimpiai lövész csapatverseny. A verseny végeredménye a következő: Első lett az Egyesült Államok csapata 245 ponttal második Franciaország 240, harmadik Svédország 239, negyedik Dánia 234 ponttal. Anglia és Magyarország csapata visszalépett.

A DTE birkozóversenye. Vasárnap este pont 8 órai kezdettel rendezte a DTE szabadtéri birkozó versenyét a Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokának udvarán 6 súly csoportban. A DTE birkozó szakosztályának agilis vezetősége karöltve a választmány által kiküldött bizottsággal, mindent elkövetve a szőnyegavató versenyt. Az egyesület országos hírű bajnokai fognak szép küzdelmet vívni az előretörő ifjúsággal. A légsúlyban Paulovich Béla, Kellner Imre, Vámosi József változatos és szép küzdelmet fognak vívni, a nehézsúlyban a nagy formában levő Kellner Károly győzelme biztosra vehető, a könnyű és középsúlyban az elsőségi kérdése teljesen nyílt, a nagyközépsúlyban Kovács Zsigmond Weinreb Dezső, míg a nehézsúlyban Kerekes László és F. Nagy László mérkőzése lesz érdekes. A súlyemelésben Brassay Károly országos rekordot próbál felállítani. A verseny befejezéséül két pár fog élvezetes boxmérkőzést bemutatni. Jegyek Györy Lajos pénztárosnál (Alföldi-palota II. emelet) előre válthatók.

## Sportkönyvek:

	Alapára
Déván: A modern atlétika	10.—
Profi. Kocsárdne: Svéd gimnasztika	3.—
Pály: A labdarúgás iskolája	3.—
Lawn-tennis játék	3.—
Lawn-tennis játék verseny rendezése	3.—
Magyar Vivó Szöv. szabályai	5.—
M. A. Sz. összes szabályai	3.—
Masz. 1923. évi évkönyve	1.50
Atlétikai tréningutasítások.	
Írta: Vadas Iván. (Stílus — Mozzanat — sorozatokkal.)	
1—2. füzet. Általános tréning-elvek (képekkel)	1.50
3—4. füzet. Rövidtávfutás	1.50
5. „ Középtávfutás	1.—
6. „ Hosszútávfutás	1.—
7. „ Gátfutás	1.—
8. „ Magasugrás	1.—
9. „ Távol- és hármasugrás	1.—
10. „ Rudugrás	1.—
11. „ Sulylökés	1.—
12. „ Diszkoszvetés	1.—
13. „ Gerelyvetés	1.—
14. „ Stafétafutás, összetett versenyek, gyaloglás, helyből ugrások, kalapácsvetés és súlyhajítás (képekkel)	1.—
Clair: Párbajkodex	7.—
Ráczy Vilmos: Párbajkodex	9.—
De Sgardelli: Párbajkodex	2.50

Jelenlegi szorzószám 6200+5% felár.

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

# KISS BÉLA ÉS FIAI

zenekara esténként a

# GAMBRINUSBAN

hangversenyez.

## BALATONMELLÉKI BOROK!!!



## DEBRECZENI MŰGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja teljesen fagymentes SIRKŐVEIT. NAGYVÁLASZTÉK!

Készít: kutgyűrűt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbetonkoporsót és cementlapot.

Gyártelep: Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10—93.

Városi raktar: KEGYES FERENC sirkőüzletében.

## Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

# Biró

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.



# DREHER

Kapható az Arany Bika és Angol királynő szállókban és minden jobb helyen.

Modern fodrász-, manicur- és tyukszemvágó szalon. Hölgyeknek külön. FORGÁCS Hungária-palota.

Kapák, kaszák, ásók Kerítés fonatok Edények Vermorel permetező gépek Épület- és butorvasalások

Kovács Gyula vasüzletében Piac-u. 17., Bika mellett sarkon.

723  
295

# APRÓ HIRDETÉSEK

## VÉTEL

### Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers terménykereskedő.

Vásártéri állomás mögött

Telefon 6-28.

### Fizet:

Csontért kilónként

700 koronát.

Kovácsolt vasért

800 koronát.

Kályhaöntvényért

1200 koronát.

Gépöntvényért

1700 koronát.

Kovácsoknak 2 kg. hulladékért 1 kg. használat ad.

### Apró

űres tégelyeket, üvegeket legmagasabb árért vásárol az „Elite” illatszertár Piac-u. 64.

### Ócska

sárgarézet vesz Piros Béla lakatosmester műhelye, Péterfia 32.

### Üvegekért

bármilyen mennyiségben bárkinél többet fizet Széchenyi vegyészgyár, Péterfia negyvenhat.

## Ékszer készítés és javítás!

Aranyat, ezüstöt magas áron vesznek. Vágó István ékszerész, Piac-utca 73.

## ELADÁS

### POLOSKA

és svábbogár irtószer, garantált minőségű, minden rovar 24 órában belül kiirt. Kapható igen jutányos árban Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

### Kész hencserek,

plüsch-, szövets-, bőrvászon diványok, afrik, lőszór matracok, bőrgarnitúrák, ruganyos ágyceték készen Precz kárpitosnál, Hatvan-u. 41. Telefon hívó 12-33. Javításokat jutányosan készítenek.

## Faszén, gipsz,

kőszén, kátrány, fedéllemez állandóan kapható vagonvágányoknál és Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

### 9 katasztrális hold

jól termő homokföld a sámsoni kövesuton, közvetlen a vámházzal szemben, eladó. Értekezhetni lehet Kegyes sírkőraktár, Piac-u. 58.

## Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyűrük, betonkavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában, Károly Ferencz József ut 2. Margit-füredi mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás mindenféle butorokban, valamint gyermekkoscsik Fenyves butoráruházában, Kistemplomnál.

## Tűzifa, mész,

cserép, téglá és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is Kemény-nél, Deák Ferenc-n. 2.

## Beírószesz

pergament-papír, kötőzsinór és üvegekre csinos címkék olcsó árban kaphatók: Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett.

### Hálók,

ebédlők és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szerezheti be.

## Részletfizetésre

vehet nálam napiárban hencsereket, plüsch-, szövets-, bőrvászon-diványt, afrik-, lőszórmatracot, szalongarnitúrát, ruganyos ágycetét. Precz kárpitos, Hatvan u. 41. Telefonhívó 12-33.

## Zsebkendő aszurozás

darabja 4000 K. Szőnyeg vagy bluzfonál dekája 1950 K. Démece matringja 2900 K. 1000 yardos cérna 18,000 K. — Szilágyi, Széchenyi-u. 1.

### Vizsgai ruhák

Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-u. 2. nagy választékban kaphatók. Megrendelésre akár hozott anyagból is izlésesen készülnek.

## Bészler és Dávid

vaskereskedés a Kossuth-szobor mellett. Tudajdonos Dávid Jakab.

## Botoncserep

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrük, valódi aszbesztpala, foyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementáruhárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

### Két középiskolát

végzett flu

## nyomdász-tanulónak

felvétetik a Hegedűs és Sándor rt. nyomdájában Piac-utca 49.

## KERESLET

Fiatal francia svájci nő, ki németül is beszél, nevelőnői vagy társalkodónői állást keres. Cim Josephine Delessert, dr. György Farenc címén Kisvárdá.

Lakatos tanulókat felvesz Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia 32.

Fiatal urfi házaspár, elegánsan butorozott szobát keres külön bejárattal, lehetőleg fürdőszoba használatával „Gyermektelen” jellegre. Cim a kiadóba adandó be.

Elegánsan butorozott utcai szoba, izr. urnak kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Vizsgázott fiatal felvétetik a Margit-füredben.

Belti szolgát keresünk. Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés, főposta mellett.

## Megbízható gyakorlott pénztárnoknő

azonnal felvétetik. Lantos-csipkeáruháza Kossuth-u. 4.

## VEGYÉS

Fülöp Miklós vízvezetékészreelő és bádogosmester, Csapó-utca 3. — Telefon 917.

## Sapkakészítés Piac-u. 6., Schön

csemegeüzletében. Mindennemű civilsapkát legszebben, legolcsóbban készít a Sapkaüzem. Kész sapkák raktáron. Gépelt kalapok készítését és vasalást vállalja.

## Megérkeztek

divatos, finom nyári ruhavásznaim, melyekből jutányosan készítenek elegáns öltönyöket. — Szabó János uridivat szabó, ref. püspöki-palota. Nagytemplommal szemben.

### Figyelem!

Elsőrendű kivitelben készített 450,000 koronáért öltönyöket előnyösen ismert Séllyei József férjiszabó, Péterfia és Thaly Kálmán-u. sarok.

Mérleget, súlyokat jutányosan hiteltesítve javít Bihary mérlegkészítő, Miklós-utca 18.

## Lapkihordó asszonyt

felvesz a DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG kiadóhivatala.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. — Mindennemű civil sapkák, gépelt kalapok legszebben kivitelben készülnek. — Finom sapkák készen is kaphatók. — Wallerstein Antal sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Füredberendezést, vízvezetékcsatornázást és egészségügyi berendezéseket jótállás mellett vállalok. Javítások szakszerűen és pontosan készíttetnek. Kovács Gyula, Szent Anna-utca 2. Tanuló felvétetik.

## Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet FEUERMAN bőröndös, Piac-utca 44. szám.

## Vízvezeték,

csatornázás, központi fűtés és fürdőberendezési munkálatokat, valamint e szakmába vágó javításokat szakszerűen készíti Gyenes, Arany János-utca 27. sz. Telefon 9-37. Ugyanott tanuló felvétetik.

Elektra elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.

## Autogén-heggesztés.

Minden gép- és motorjavítást legolcsóbban vállal

## VÉRTESY JÁNOS

gépműhelye Miklós-utca 53. Telefon 10-42. Hívásra bárhová elmegyek.

## E heti könyvujdonságok:

- Alapára
- Mann Thomas: Királyi fenség füzeve . . . . . 15.—
  - Mann Thomas: Királyi fenség kötve . . . . . 20.—
  - Erdős Renée: A ragy sikoly (új kiadás) . . . . . 13.—
  - Apuleius: Az aranyszámár . . . . . 15.—
  - Ravasz: Az emberélet utjának felén . . . . . 16.—
  - Haardt—Andouin—Debreuil: A szaharán keresztül automobilon, kötve . . . . . 14.—
  - Biró Lajos: Amor és Psyche . . . . . 10.—
  - Wagner: Beethoven, kötve . . . . . 6.—
  - Forel: Az idegrendszer betegségei, kötve . . . . . 5.—
  - Moly Tamás: Vörösbegy kalandjai — A szenzáció . . . . . 8.—
  - Álarcos játék . . . . . 8.—
  - A mester . . . . . 8.—
  - Bándy—Ridly: Földbirtokreform novella az alaptörvényről joggyak. és magyarázatokkal összeáll. az O. F. B. megbízásából. teljes ára . . . . . 108.000.—
- Jelenlegi szorzószám 6200+5% felár.
- Kaphatók:
- Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.
- Könyvujdonságok mindennap érkeznek!

## BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lécz, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Legszebb, leg-elegánsabb női diszített kalapok



## GRENADIN RUHAK ES BLOUZOK

Vízvezetékészreelő munkát szakszerűen készít Fülöp Miklós, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Részletfizetésre. Pálinkafűző-, mosó- és lekvárfűzőüstök legolcsóbban kaphatók részletfizetésre is Mándoki rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatti. Telefon 12-42.

Debreczeni Üvegesítő Tüköráruháza Rothmann Adolf Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindenféle tüköröntést és csiszolást.

Kun József kész- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

Villamos csengő berendezést jótállással készíti és javítja az Elektra villamossági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

## Menekült óras

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-utca 36. sz.

## KORONA

### GÖZKENYÉRGYÁR

### Ierakatalban

Barna kenyér 3200.—  
Középbarna 3600.—  
Fehér kenyér 4200.—  
Király kenyér 4800.—

## Közalkalmazottaknak

ebből az árból 200 korona engedményt adunk. Blokk igazolvány ellenében Bethlen-utca 23. sz. alatt váltható.

## LEGSZEBB

# KALAP

## LEGLCSÓBBAN

## HERMAN és FRIEDMANN

## PIAC-UTCA 10.

## Ócska

# tankönyveket

legjobb árban vásárol

## ACZÉL

## ANTIKVÁRIUMA

## PIAC-U. 26. SZ.